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Pan Szymon Hołownia

Marszałek Sejmu RP

Szanowny Panie Marszałku,

odpowiadając na zapytanie nr 2239 pani poseł Anity Czerwińskiej i grupy posłów w sprawie 

przywiezienia przez niemieckich policjantów migranta do Polski, proszę o przyjęcie 

poniższych informacji.

W Polsce zasady i warunki wjazdu cudzoziemców na terytorium Rzeczypospolitej Polskiej, 

ich przejazdu przez to terytorium, pobytu na nim i wyjazdu z niego, oraz tryb postępowania 

oraz organy właściwe w tych sprawach określa ustawa z dnia 12 grudnia 2013 r. o 

cudzoziemcach, w szczególności informacje na ten temat posiadają Straż Graniczna oraz 

Urząd do Spraw Cudzoziemców, a także wojewodowie. Informacje te nie są przekazywane 

do Ministerstwa Zdrowia czy Głównego Inspektoratu Sanitarnego (GIS)1.

Minister Zdrowia jak i GIS nie  sprawują indywidualnego nadzoru epidemiologicznego ani 

nie nadzorują żadnej z wymienionych instytucji.

Stan zdrowia to określenie, które przedstawia całościowo informacje o zdrowiu danej 

osoby, odnosi się do stanu fizycznego, umysłowego i społecznego. Jest to więc pojęcie dużo 

szersze niż tylko informacja o podejrzeniu czy rozpoznaniu zakażenia czy choroby zakaźnej. 

Pion epidemiologii w PSSE2/GSSE3 pozyskuje jedynie zgłoszenia dot. podejrzeń lub 

rozpoznań chorób zakaźnych podlegających nadzorowi, wykaz tych chorób określony jest 

w załączniku do ww. ustawy. Na podstawie danych przekazanych w interpelacji nie jest 

również możliwe ustalenie czy  wpłynęło jakiekolwiek zawiadomienie lub zgłoszenie o tym 

zdarzeniu do właściwego organu Państwowej Inspekcji Sanitarnej, ponieważ nie jest 

możliwe ustalenia właściwego terytorialnie Państwowego Powiatowego Inspektora 

Sanitarnego czy Państwowego Granicznego Inspektora Sanitarnego. Należy również 

zauważyć, że organy Państwowej Inspekcji Sanitarnej nie nadzorują ruchu osobowego na 

granicy Państwa. Wiedza nt. danej osoby powinna znajdować się w posiadaniu Straży 

1 Główny Inspektorat Sanitarny
2 Powiatowa Stacja Sanitarno-Epidemiologiczna
3 Graniczna Stacja Sanitarno-Epidemiologiczna
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Granicznej. Nie istnieją przepisy, które zobowiązywałyby służby sanitarne do prowadzenia 

obowiązkowego nadzoru nad każdym migrantem przekraczającym granicę, niezależnie od 

okoliczności. Nie ma na to uzasadnienia oraz dodatkowo powodowałoby nieuzasadnione 

obciążenie służb terytorialnych takimi działaniami, uniemożliwiając wykonywanie 

standardowych działań nadzorowych. 

Zgodnie z obowiązującymi przepisami ustawy z dnia 5 grudnia 2008 r. o zapobieganiu oraz 

zwalczaniu zakażeń i chorób zakaźnych u ludzi (m.in. art. 32, 32a, 33), w przypadku 

uzyskania danych lub innych informacji o podejrzeniach lub przypadkach zakażeń, 

zachorowań lub zgonów z powodu choroby zakaźnej, państwowy powiatowy inspektor 

sanitarny lub państwowy graniczny inspektor sanitarny, kierując się opartą na wiedzy 

medycznej własną oceną stopnia zagrożenia dla zdrowia publicznego niezwłocznie 

weryfikuje uzyskane informacje, przeprowadza dochodzenie epidemiologiczne, a następnie, 

w razie potrzeby, podejmuje czynności mające na celu zapobieganie oraz zwalczanie 

szerzenia się zakażeń i zachorowań na tę chorobę zakaźną. Działania są podejmowane 

przez PPIS/GIS stosownie do rodzaju otrzymanych informacji. Jednocześnie szyfrowanymi 

kanałami wymiany informacji pomiędzy państwami członkowskimi są przekazywane 

wiadomości nt. zdarzeń o znaczeniu transgranicznym. Informacja jest każdorazowo 

oceniana przez Krajowy Punkt Centralny ds. MPZ/EWRS  i każdorazowo właściwe organy 

kraju są powiadamiane. Informacja o tym zdarzeniu nie była przekazywana ww. kanałami 

informacji przez służby niemieckie do Polski.

Główny Inspektorat Sanitarny nie prowadzi indywidualnego nadzoru epidemiologicznego, a 

na poziomie centralnym nie są zbierane i dostępne dane nt. indywidualnych przypadków, 

które podlegają np. nadzorowi epidemiologicznemu. Z uwagi na fakt, że nie jest znana 

lokalizacja zdarzenia, nie ma możliwości ustalenia właściwego terytorialnie organu 

Państwowej Inspekcji Sanitarnej, a co za tym idzie ustalenie, czy informacje o zdarzeniu 

wpłynęły do właściwego organu Państwowej Inspekcji Sanitarnej. Informacje o osobach 

przekraczających granice posiada Straż Graniczna. 

Urząd zwraca też uwagę na brak uzasadnienia i podstaw żądania w zapytaniu dostępu do 

informacji i danych medycznych, które są szczególnym rodzajem danych osobowych i są 

szczególnie chronione.

Z wyrazami szacunku
z upoważnienia Ministra Zdrowia
Jerzy Szafranowicz
Podsekretarz Stanu
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